

九成矛盾纠纷“止步”村镇

安吉基层治理见实效

通讯员 叶梦婷

本报讯 日前,在安吉县孝源街道综治中心,一场关于征地补偿的调解迎来暖意融融的大结局。村民老王紧握街道干部的手,眉间积压多日的愁云终于散开,“真没想到,在家门口就把这烦心事儿给解决了,心里石头终于落了地!”这幕寻常却动人的和解场景,恰是安吉县创新基层治理、力促“矛盾不上交”的生动缩影。

今年4月以来,安吉县聚焦矛盾纠纷化解工作,打出了一套精准有力的“组合拳”。全县上下严格执行“两个一律”工作要求,将矛盾纠纷化解真正压实到“神经末梢”,确保群众诉求“有人管、管到底”;同时,创新构建初信初访“受理-交办-督办”全流程闭环管理

机制,群众诉求进入这一高效运转的通道后,实现了“只进一扇门、最多跑一地”的便捷,推动90%以上矛盾纠纷在村镇一线就地化解。

针对那些沉积多年、盘根错节的“硬骨头”问题,安吉县正强力推进“双百日攻坚”专项行动,剑指“信访积案清零”与“矛盾纠纷清源”两大核心目标。安吉县委政法委相关负责人介绍:“专项行动的核心在于坚持‘三定’原则——每件积案必须定包案领导、定精准化解方案、定明确时限要求,确保责任层层传导、压力级级落实。”

为筑牢源头治理的坚固防线,安吉县各乡镇街道建立了高效的跨部门定期会商机制。在灵峰街道,每周由党委书记主持的研判会雷打不动。会议室里气氛严肃而务实,书记指着屏

幕上的风险预警图追问:“上周排查出的这3起涉企劳资纠纷,人社所和司法所联动介入后,方案细化到什么程度了?企业主和工人代表的最新反馈如何?”这种动态研判、协同攻坚的模式,已成为将风险精准识别并化解于萌芽状态的关键支撑。

“我们努力的目标,就是把‘枫桥经验’深深扎根于安吉的土壤,让群众在家门口就能真切感受到公平正义的力量。”安吉县委政法委副书记喻南在杭垓镇指导工作时强调。如今,一幅“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的善治图景,正在竹乡大地渐次铺展。基层治理效能的持续提升,不仅让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,也为安吉的发展注入了和谐稳定的深层动力。



查找身边安全隐患 守护“高速”出行路

近日,德清县禹越镇社治办联合司法所、卫生院、浙江交通集团德清服务区在德清服务区北区开展“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”主题宣传活动,进一步推进平安建设工作走深走实,增强全民参与平安建设的意识。

通讯员 杨勇 摄

人大代表联络站里的“暖心”债权人会议

通讯员 朱涛

本报讯 “没想到,在家门口就能参加债权人会议,真是太方便了!”日前,在湖州市南浔区石淙镇人大代表联络站里,80多岁的债权人代表贝大爷感慨说。

今年1月,南浔法院裁定受理湖州某丝绸染有限公司破产重整案。经尽职调查、系统研判、多轮磋商,法院

指导管理人成功招募投资意向人,并拟定重整计划草案等方案,提交第一次债权人会议审议。

考虑到债权人多为石淙镇辖区老年人、老人们出行不便等因素,除在法院设主会场外,法院还在石淙镇人大代表联络站设立分会场,以视频连线形式方便债权人就近参会。同时,法院邀请3名人大代表全程旁听、监督表决流程。最终,所有方案均获得高票

通过。

据了解,今年5月,南浔区人大常委会审议通过了《关于进一步支持人民法院破产审判工作的决定》,后又与法院联合出台了《关于加强人大监督与助推破产审判工作实施意见》。此次在人大代表联络站召开债权人会议,正是南浔法院深化破产审判工作创新、践行全过程人民民主的生动实践。

反诈宣传藏进盲盒 寓教于乐广受欢迎

通讯员 朱学

本报讯 近日,长兴县龙山街道学苑社区联动城东派出所,将反诈宣传巧妙融入趣味十足的“反诈盲盒”抽奖游戏,成为市集一大亮点。

一个个色彩缤纷的盲盒内,藏着印有刷单返利、冒充客服、虚假投资、网络贷款等高发电信网络诈骗类型的卡片及对应的防范秘籍。对于回答错误的参与者,守候在旁的民警和社区反诈志愿者立即进行“一对一”教学,现场普及反诈知识、传授“防骗锦囊”。答对问题的参与者则能收获实用小礼品。参与者们在轻松愉快的游戏互动中,有效提升了识别和防范电信网络诈骗的意识和能力,为自身“钱袋子”加装了安全锁。

摒弃传统说教形式 创意宣传筑牢防线

通讯员 黄磊

本报讯 近日,湖州市南浔区双林镇社治办携手公安部门走进吉成产业园开展“平安建设”科普活动,反诈、反邪、禁毒三大主题齐登场,以创意形式掀起“平安风暴”。

反诈环节中,工作人员以真实案例揭露“杀猪盘”“AI换脸”等新型骗局,发放内有“防骗灵魂八问”的手册,助力企业员工守牢“钱袋子”;反邪宣传里,民警剖析邪教话术、互动答疑,醒目的宣传册引发企业员工共鸣;活动高潮当属禁毒手作体验,企业员工用米粒拼出骷髅、利剑、“拒绝毒品”等图案,在沉浸式创作中筑牢禁毒防线。

此次活动摒弃传统说教,用新颖形式让安全知识深入人心。企业员工还纷纷下载“国家反诈中心APP”,直言收获满满实用技能。

支起平安知识摊位 送上定制安全礼包

通讯员 陆贊

本报讯 近日,德清下渚湖街道联合相关部门,化身“摊主”,在辖区支起“平安知识摊位”,通过“摆摊设点+流动宣讲”的创新模式,为辖区群众送上量身定制的“安全礼包”。

“警力有限,民力无穷。做好社区治理,还需要向社会借力。”王琴鸣说,警方探索“警格+网格”融合,建立由“网格员+平安志愿者+快递小哥”组成的“平安守护联盟”,日常巡逻频次由每天2次增至4次,排查补齐小区视频盲区,目前监控覆盖率已达100%。

此外,吴兴公安还建立起红丰西塘社区综合治理长效机制,依托三源共治工作体系,发动帮帮团、爱山义警、社区志愿者等力量,紧盯隐患苗头,实现源头化解;同时,建立周例会制度,对法院、街道、综治、应急等部门流转的各类风险隐患,以“挂账销号”的方式形成工作闭环。

下一步,下渚湖街道将持续深化平安建设宣传工作,不断创新宣传形式,拓展宣传渠道,扩大宣传覆盖面,为建设平安下渚湖、和谐下渚湖注入强劲动力。

老旧社区开出的精细基层治理“共治良方”

通讯员 程雪玲
湖州政法融媒体中心 曹勤

本报讯 近日,湖州市吴兴区爱山街道红丰西塘社区的两家住户因漏水问题闹起纠纷,“银领先锋队”队长俞小英得知情况后立即赶到现场,耐心倾听双方诉求,协同物业现场查看情况、查明原因,最终促成责任方维修、当事双方达成谅解。

红丰西塘社区是典型的老旧小区,小区平均建成超20年,基础设施陈旧老化,常住老年人比例高,流动人口众多,人员复杂且安全意识淡薄,盗窃、纠纷等警情多发,各类风险隐患突出。今年以来,吴兴公安针对该社区的治理问题,深入推进共治警务,主动链接多部门资源,打通社区共治路径。公安、社区、综合执法、应急管理、民政等部门协同联动,组建“银龄先锋

队”等群防群治队伍,发动社区老党员、老干部、热心群众等力量参与基层社会治理。

“我们紧盯社会关注度高的老年人、风险隐患大的重点事等,开展全量排查见底,推出一系列硬核举措,比如建立重点关注的人和事‘一例一档’,研发外来人口预警模型,排查潜在矛盾纠纷等风险隐患等。”吴兴区公安分局相关负责人介绍,截至目前,红丰西塘社区警情同比下降51.3%,化解矛盾纠纷存量下降80%。

针对社区老年人多的情况,吴兴公安还制定了75周岁以上老人关心关爱闭环服务机制,围绕“安全、生活、慰问、应急”等方面,建立“一对一对接机制,并专门为老年人配备了“一键唤醒”呼叫设备,有异常情况时,工作人员第一时间上门帮扶。今年4月,居民范大爷通过“一键唤醒”

呼叫设备向爱山派出所社区民警王琴鸣求助:他80多岁的老伴因门锁故障被困家中。王琴鸣立即联系锁匠,及时救出被困老人。

“警力有限,民力无穷。做好社区治理,还需要向社会借力。”王琴鸣说,警方探索“警格+网格”融合,建立由“网格员+平安志愿者+快递小哥”组成的“平安守护联盟”,日常巡逻频次由每天2次增至4次,排查补齐小区视频盲区,目前监控覆盖率已达100%。

此外,吴兴公安还建立起红丰西塘社区综合治理长效机制,依托三源共治工作体系,发动帮帮团、爱山义警、社区志愿者等力量,紧盯隐患苗头,实现源头化解;同时,建立周例会制度,对法院、街道、综治、应急等部门流转的各类风险隐患,以“挂账销号”的方式形成工作闭环。